
Cernan Eugene Andrew (1934) :)
Posledný americký kozmonaut, ktorý bol na Mesiaci, námorný kapitán vo výslužbe.

Narodil  sa  14.  marca  1934  v  mestečku  Bellwood,  neďaleko  Chicaga  v  štáte  Illinois  v  Spojených  štátoch
amerických. Jeho starí rodičia pochádzali zo Slovenska. Žili vo Vysokej nad Kysucou a roku 1903 sa vysťahovali
do USA.

Eugene Andrew Cernan mal od detstva rád techniku. Zaujímal sa o matematiku, fyziku a elektrotechniku. Po
skončení strednej školy študoval na elektrotechnickej fakulte a roku 1956 ju s úspechom dokončil. Po krátkej
praxi vo svojom odbore sa rozhodol, že bude námorníkom. Od roku 1961 študoval na Vysokej škole vojenského
námorníctva v Monterey. Tam ho zaradili aj do leteckého výcviku. Roku 1963 získal titul inžiniera a hodnosť
námorného kapitána. Potom slúžil ako pilot letky na vojenskej základni Mirimar v Kalifornii, kde nalietal dvetisíc
hodín. Ešte v tom istom roku prešiel do skupiny amerických kozmonautov.

Prvý raz letel do vesmíru 3. júna 1966 ako druhý pilot kozmickej lode Gemini 9. Hlavnou úlohou letu bolo spojiť
sa  s  vesmírnym telesom Adta.  Spojenie  sa  však  pre  poruchu neuskutočnilo.  Za  letu  vystúpil  Cernan  na
„kozmickú“ prechádzku trvajúcu 107 minút. V kozme sa necítil príliš dobre. Potil sa, takže sa mu zahmlil priezor
prilby a z vesmíru takmer nič nevidel.

Po ukončení vesmírneho programu Gemini ho preradili do programu Apollo.

Ďalší let do vesmíru absolvoval roku 1969 na lodi Apollo 10. Vtedy s kozmonautom Thomasom Staffordom
fotografovali z bezprostrednej blízkosti mesačný povrch. Ich úlohou bolo nájsť najvhodnejšie miesto na pristátie
človeka na Mesiaci.

Roku 1972 štartovala do vesmíru americká kozmická loď Apollo 17. Veliteľom lode bol Cernan. Loď pristála na
mesačnom povrchu a  Cernan vystúpil.  Stal  sa  tak  doposiaľ  posledným vyslancom Zeme,  ktorý  kráčal  po
mesačnej pôde.
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Cernan na Mesiaci

Eugene  Cernan  po  návrate  pracoval  v  kozmonautickom  stredisku  v  Houstone  vo  funkcii  riaditeľa
Elektrotechnického výskumného ústavu pre potreby kozmických letov, neskôr ako zástupca riaditeľa programu
Apollo-Sojuz, v ktorom zodpovedal za prípravu kozmonautov.

V októbri roku 1975, keď sa vracal z Moskvy, prerušil cestu a zastavil sa v Bratislave. Navštívil aj Vysokú nad
Kysucou, kde žili jeho starí rodičia.

O rok nato odišiel Cernan z Houstonu do civilného povolania.
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